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Ce sujet comporie 9 pages numerotées de 1/9 a 9/9.

Dés que ce sujet vous est remis, assurez-vous gqu'il est complet.

I’enseighement obligatoire, le candidat traitera au_choix soit
rtation s’appuyant sur un dossier documentaire, soit I’épreuve composee.
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Dissertation s’appuyant sur un dossier documentaire

Il est demandé au candidat :
- de repondre a la question posée par le sujst ;
- de construire une argumentation a partir d'une problématique qu'il devra élaborer ;
- de mobiliser des connaissances et des informations pertinentes pour traiter le sujet,
notamment celles figurant dans le dossier ;
- de rédiger en utilisant le vocabulaire économique et social spécifique et approprié & la

question, en organisant le développement sous la forme d'un plan cohérent qui ménage
I'équilibre des parties.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I'expression et du soin apporté a la présentation.

SUJET

Ce sujet comporte quatre documents.

[ 'ecole favorise-t-elle la mobilité sociale ?

DOCUMENT 1

Acces a une profession de cadre ou a une profession intermédiaire en 2010
pour les diplémés du baccalauréat !, selon le sexe et le milieu d’origine (en %)
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B Homime . |Pére ouvrier ou employé D Pére cadre ou profession

iIntermediaire

Source : Ministéere de 'education nationale, novembre 2011.

"Il s’agit des individus dont le niveau de dipldme le plus éleve est le baccalauréat.
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DOCUMENT 2
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DOCUMENT 3

Table de destinée : catégorie socioprofessionnelle du fils en fonction de celle du
pere (en %) en 1977 (données en italiques) et en 2003 (données en gras

Categorie socioprofessionnelle du pére

Categorie socio- _
rofessionnelle Artisan, Cadre et

u fils commercant, profession Profession
en ftaliques : chef intellectuelle intermediaire

877) ‘entreprise supérieure
en gras : 2003

Agriculteur Employé Quuvrier Ensemble

griculteur

rHisan,
commergant,

chef
d'entreprise

Cadre et
profession
intellectuelie
Superieure

Mkl d e bk b bl d Py NS PR

Profession -
INntermédiaire

—mployé

ouvrier

I.IJ.I.J.I.J.IJ.-I. J.J..I. FiFl Fl o "l LA b 1 1 rul

Ensemble

Source : INSEE, 20006,

Champ : hommes actifs ayant un emploi ou anciens actifs ayant eu un emplol
ages de 40 a 59 ans, en 1977 et en 2003.
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DOCUMENT 4

Extrait d'entretien : Femme, 39 ans, hotesse d’accuell, pere cadre dans la fonction
publique.

« - Et ces études-la, ca vous plaisait 7/

- C’était sur Paris, et c’était pas forcément évident. Et les conditions de vie sont pas
forcément trés simples, et les conditions financieres, il fallait quand méme faire tres
attention. Je pouvais avoir 'opportunité, a I'époque, de continuer sur une licence sur
Paris, dans une Fac'" au sud de Paris, mais jai pas forcément pris la décision de
poursuivre. Donc je me suis arrétée avec mon Bac+2, mon DUT®. (...) Quand je vois
qu’avec un bac+2, quand méme, bac+2, c'est pas rien ! Je me retrouve a faire
'hotesse d’accueil... quand méme, bac+2 pour repondre au teléphone, c’est dingue
quand on y pense... Mon pere, avec le BEPCY, il dirige une équipe ! »

Source : La mobilité sociale descendante. L'épreuve du déclassement, PEUGNY Camille, 2007 .
" Fac : faculté, composante de 'université.

% DUT : Dipldme universitaire technologique.
®) BEPC : Brevet d'études du premier cycle, équivalent du Dipldme National du Brevet.
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Epreuve composée

Cette épreuve comprend trois parties.

1 — Pour la partie 1 (Mobilisation des connaissances), il est demande au candidat de repondre aux
questions en faisant appel a ses connaissances personnelles dans le cadre du programme de
['enseignement obligatoire.
2 — Pour la partie 2 (Etude d’un document), il est demandé au candidat de répondre a la question en
adoptant une déemarche meéthodologique rigoureuse de présentation du document, de collecte et de
traittement de l'information.
3 — Pour la partie 3 (Raisonnement s’appuyant sur un dossier documentaire), il est demande au
candidat de traiter le sujet :

- en developpant un raisonnement ;

- en exploitant les documents du dossier ;

- en faisant appel a ses connaissances personnelles ;

- en composant une introduction, un developpement, une conclusion.

[l sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de l'expression et du soin apporté a la presentation.

Premiere partie : Mobilisation des connaissances

1. llustrez par trois exemples la diversité des conflits sociaux. (3 points)

2. Montrez que les inégalités économiques et sociales peuvent se cumuler.
(3 points)

Deuxiéme partie : Etude d’un document (4 points)

Vous présenterez le document puis vous comparerez 'evolution de la rémuneération
du travail en France et en Allemagne.

Remunération du travail par personne employée en France et en Allemagne
dans I'ensemble de I’economie (1992-2010)

120 |
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1992 1994 1996 1998 2000 2002 2004 2006 2008 2010

Source : Eurostat, 2011.
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Source : Eurostat, 2011

Troisieme partie : Raisonnement s’appuyant sur un dossier documentaire

(10 points)

Cette partie comporte trois documents.

A l'aide de vos connaissances et du dossier documentaire, vous montrerez
que la politique climatique repose sur la complementarite de differents

Instruments.

DOCUMENT 1

Emissions de CO,!" par habitant liées a la consommation d’énergie **

En tonnes de CO,/ habitant 1990 2009 Evolution
1990-2009
(%)

Amerique du Nord 15,5 13,6 -12.1
dont : Canada 15,0 15,4 -1,2
Etats-Unis 19,5 10.9 -13,2
Amerique Latine 1,7 2,2 +29,3
dont : Brésil 1,3 1.7 +34 .2
Europe et ex-URSS 9.4 7,1 -24 8
dont : Union européenne a 27 86 /1 -16,6
Ex-Union européenne a 15 8,4 /,4 -12,7
dont : Allemagne 12,0 9 27 -23,5
Espagne 5,3 6,7 +76,9
France 6,1 5,5 -9 3
Italie /.0 6,5 -7,/
Royaume-Uni 9,6 /7,5 -21.4
12 nouveaux Etats membres 9,1 6,4 -29.9
dont : Russie } 14 8 10,8 -26,8
Moyen Orient 4,5 7,8 +73,6
Extreme-Orient 1,6 3,1 +89,8
dont: Chine -. 2.0 5,1 +161 2
Corée du Sud 5,3 10,6 +97 7
Inde ] 0,7 1,4 +100,2
Oceanie 13,8 16,1 +16,9
Monde 4.0 4.3 +7.,8

- *

Source : Chiffres et statistiques, Commissariat Général au développement durable, 2011.

"' CO,: le dioxyde de carbone est un gaz a « effet de serre » contribuant au réchauffement

climatique.

@) Emissions dues a la consommation d'energie fossile (pétrole, gaz, charbon...) pour un
usage final (transport, chauffage...) ou non (production d’électricité, raffinage de pétrole...).
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DOCUMENT 2

Une taxe environnementale sur les émissions vise a Introduire une incitation a
reduire les atteintes a I'environnement en leur donnant un prix. (...)

L'intérét d'utiliser un systeme de taxe pour tarifer la nuisance environnementale est
d’envoyer un signal prix clair aux entités économiques. (...)

Les taxes et les permis d’émission sont souvent opposeés 'un a l'autre. (...)

La revue des instruments politiques qui se mettent progressivement en place dans le
cadre de l'action contre le changement climatique montre pourtant clairement qu'ils
sont bien plus complémentaires que concurrents. (...)

Des Etats européens comme le Danemark, la Norvége, le Royaume-Uni et la Suéde
ont en effet réussi a instituer une taxe carbone. (...)

Dans la pratique, la difficulté pour les pouvoirs publics est moins de choisir entre les
différents instruments que de trouver la bonne combinaison entre eux et d'en reunir
les conditions d’acceptabilité. (...)

L 'acceptabilité de la taxe est d’autant plus un enjeu dans le contexte d’'un accord
international sur le climat que I'imposition d’'une taxe au niveau international souleve
des questions de souveraineté. De fait la taxe est moins acceptable qu'un systeme
de permis, comme on I'a vu dans le cadre du Protocole de Kyoto M) et au niveau
europeen.

Source : « Normes, écotaxes, marchés de permis : quelle combinaison optimale face au
changement climatique ? », de PERTHUIS Christian, SHAW Suzanne, LECOURT Stephen,
Les Cahiers du Programme de Recherche en Economie du Climat, juin 2010.

En 1997, le Protocole de Kyoto a fixé des quotas visant a réduire globalement les
emissions de gaz a effet de serre de 5 % entre 2008 et 2012 par rapport a la situation de
1990.
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DOCUMENT 3

Volumes de transactions de quotas'" depuis le lancement du systeme

d'echange de quotas dans I'Union européenne

Y, Valeur des .

olumes : Prix moyen du

echanges transa_ct_lons quota
(en millions de (en millions en euros

uotas) d'euros courants
i courants)

2005 262 5 400 20,6

2006 828 14 500 17,5

2007 1458 25 200 17,3

2008 2 731 61 200 22,4

2009 5016 65 900 13,1

Source : « Références économiques pour le développement durable, Prix du quota de CO, et
taxe carbone : quelques éléments de cadrage », DE PERTHUIS Christian, DELBOSC Anais,

Conseil Economique pour le Développement Durable, 2010.

" Un quota représente un droit d’émission d'une tonne de dioxyde de carbone (CO,)
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